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TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulu 8. siBiitf, 15 AUGUSTtf 1890. Âiinla X X I . 

ARABIA DELA GURILE DUNĂRII. 

A arăta esistinţa şi posiţiunea Arabiei dela gurile Du
nării, e de a desvâli unele date geografice şi istorice de in
teresii pentru noi, — dar maî nainte să atingu despre Arabia 
din Asia. 

Arabia e o peninsulă în Asia dela amdd,î — apusii. Nordulii 
ei zace pela gradulu 32, eară ame<îă-diuhl ei pela gradulii 12 alil 
lăţimii nordice; mărimea ei e de 50000 de mile cuadrate, 
eară marginile 'i suntu, la resăritu sinulii de mare persicu şi 
maî în susu teritoriulii dela rîulii Euphrati i ; la amedi, oceanulă 
indicii şi respective marea arabică (în vechime erythrâică); la 
apusii marea roşia şi Africa, eară la nordu Syria şi Meso-
potamia, ce se ţînii de imperiulii turcescti în Asia. 

Arabia în unele părţi e înnaltă şi cu delurî, dar în 
lăuntru şi la unele margini preste toţii e o pustia uscată de 
natura pustiei Africei. Acesta e causa, că popdrele emigrătdre 
din Asia dela răsăriţii nu s'aii lăcomitii ca să o cucerăscă, ci 
niaî tdte numaî aii trecuţii pe lângă ea; acăsta e causa, că 
deşi e de patru ori maî mare decâtii germania, Arabia 
abia are 4 — 5 milidne de locuitori. Geografii vechi aii îm
părţiţii Arabia: 1, în Arabia deşerta (pustia); 2, în Arabia 
Felix (fericită) dincdce de pustia nordică, eară dela Ptolomeiii 
încdce 3, în Arabia Petraea (petrdsa), în carea se află şi 
muntele Sinaî. Ferii, aramă şi plumbii se află puţinii, eară 
în metale nobile apare ca o ţără săracă, cu escepţiunea Me-
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dianului clin nordă-vestulă el. La ţermurile sinului de mar 
persică, de mii de anî se pescuescă mărgăritare. Comerciul 
el în vechime a foştii concentraţii la ţermuriî dela amedî 
s'a întinsu spre India şi Africa. 

Despre Dunăre şi respective gurile Dunării de astădat 
atingă numai, că zacă sub gradurile 4 5 — 4 6 a lăţimii nc 
dice, şi cumcă comerciulu Arabieî din Asia, pornindă din 
nordulil eî cătră gurile Dunării, e imposibilii peste Mesopc 
tamia, Armenia şi Marea negră, — eară prin Syria, Man 
mediterană, Constantinopole şi Marea-negră, prin unii k 
cungiuriî aşa de mare, ca conierciu nemijlociţii abia e ver 
similă pentru timpii vechii. Să ne apropiămii de istoria. 

Ammian Marcelin istoricii romanii, s'a născuţii pela 33( 
după Chr. în Antiochia Syrieî, a făcuţii serviţii militare şi 
escelatii sub Constanţii! (337—355) în Orientu, Gallia 
Germania şi sub Iuliană (355—363) în resboiulii persic 
apoi maî târdiă s'a aşedată în Roma, unde a murită dur. 
anulii 390. Eli! a scrisii istoria romană dela Nerva pă 
la Valenţe, adecă dela anulii 98 pană la anulii 378 dui 
Christosă, în 31 de cărţi, din cari adî se află numai 
ţile 1 4 — 3 1 , adecă de pe timpulă 3 5 3 — 3 7 8 după Chiistos 
Opulă luî se numesce „Ammiaui Marcelini rerum gestaru 
libri XVIII, şi eă amă folosită ediţiunea luî Iacobus Gronovii 
tipărită la 1793 în Lugdunum Batavorum, ce se află în biblio
teca universităţii din Budapesta şi anume sub semnulă Ga 33f 

Ca introducere amă să adaugă, că Goţii se aretaseră 
la anulă 215 după Christosă pe timpulă luî Caracalla, eară 
Hunniî se aretaseră la anulă 375 după Christosă şi din acest 
ană se începe emigrarea mare a popdreloră. 

Capulă ală III-lea din cartea XXXI a lui Ammian Mar
celin comunică istoria din anulă 375 după Christosă pe 
timpulă luî Valenţe după ală 3-lea consulată ală luî Gra 
tiană şi A. Aequitiu. 

Din textulă originală voia comunica numai partea, ce se 
refereză la Arabia dela gurile Dunării, dră pentru de 
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pute pricepe tdte celelalte referitdre Ia textti, Capulu alu IlI-lea 
îlii voitt publica întregii în traducere. 

„Ad amnem Danastum pervenerunt, inter Histrum et 
Borysthenera per camporum ampla spatia difluentem. Haec 
ita praeter spem accidisse doctus Athanaricus Thervingorum 
Iudex, (in quem, ut ante relatum est, ob auxilia missa Procopio 
dudum Valens commoverat signa) stare gradu fixo tentabat, 
suirecturus in vires, si ipse quoque lacesseretur ut ceteri. 
Castris denique prope Danasti margines ac Greuthungorum 
valetn longius opportune metatis, Munderichum Ducem postea 
limitis per Arabiam, cum Lagarimano et Optimatibus aliis 
adusque vicesimum lapidem misit, hostium speculaturos ad-
ventum, ipse aciem nullo turbante interim struens. Verum 
longe aliter, quam rebatur, evenit. 

Cap III. „Deci Hunii străbâtendii în ţinuturile Alemanilorii, 
pe carii usulii i-a numiţii Tanaite, mărginaşi Greuthungilorii, 
şi ucigându şi despoiându pe mulţi, cu cei remaşi, pentru 
de a-i aduce la concordia cu credinţă, legară pactii: şi cu 
aceia alăturându-î, mai cu încredere au străbătuţi! prin nă
vălire repentină, satele departe întinse şi avute ale lui Er-
menrich, regelui celui mai resboinic şi prin multe şi felurite 
fapte vitejescî naţiuniloru vecine suntii înfricoşaţi. Carele 
(Ermenrich) loviţii prin tăria viscolului veniţii deodată, deşi 
mulţii a nizuitii de a remânea hotărîtii şi statornicii, totuşi 
faima lăţîndu-se toţii mai tare, cruzimea supuşilorii şi tema 
de primejdii mari a linistit'o prin mdrtea voluntariâ. 

„După a cărui morte, Vithimir aleşii de rege s'a resti
tuiţii întrucâtva încre<J6nd-se Alanilorii şi altoru Hunni, pre 
carii prin sold i-a asociaţii părţilorii sale. Dar' după multe 
perderi, ce le-a suferiţii, învinşii prin tăria armelorii în bătaia 
şi-a daţii sufletulii. Grijea de fiiulii micu alii lui, cu numele 
Viderich aii purtat'o Alatheus şi Saphrax ducii dstei, cunos
cuţi pentru firmitatea inimei lord, carii pe unu restimpii pre-
venindii (relelorii) 'şi perduseră încrederea de a putea sta 
improtivă, şi mai cu cautelă se dedură la o parte. 

15* 
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„Ajunseră la riulu Danastru ce curgea prin spaţiurile 
largi ale câmpilorîi între Istru şi Borystenes. Aceste' întem-
plându-se peste speranţă, înveţatulti Athanaricii, judele Ther-
vingelorti, (în contra căruia, precumti s'a aretatu maî susti 
Valenţe 'şî rădicase stegurile, pentru ajutdrele trămise mal 
de mulţii*) luî Procopiu) cercă de a sta cu paşti hotărîtu, 
rădemându-se pe tăriele sale, decă şi însuşi s'ar prăpădi ca 
ceialalţî. în capetii aşedându-şî (mesurându-şi) abia la tinipulu 
seu castrele, aprdpe de marginile Danastruluî şi de valea 
Greuthungiloiti, — după aceea pe Munderich ducele graniţei 
cu Lagariman şi optimaţiî (magnaţii) l'aiî trămisti prin Arabia 
pană la a douedecea petră de notarii, ca se spioneze sosirea 
inimiciloiii; elfi întru aceste, neconturbatiî de nime, aşedân-
du-şi oştea în ordine de bătaia. Dar de toţii altcumîî s'a 
întâmplaţii, decumii a cugetatti. 

„Hunnii adecă (precumii suutu vicleni în planulti lorii) 
avendii suspiciti, că maî îndepărtata e atare mulţime, lăsară 
la o parte, pe cei ce-i vedură aşedaţî în linişte, ca şi cum 
nime nu li-ar sta în cale, şi după-ce luna aii rupţii întunerecul 
nopţii pătrunseră vadulti rîuluî şi aleseră aceea, ce era m 
cu putinţă; şi temendu-se, ca nu cumva unii vestitoriu curând 
îhnâinte se spariă pe cei ce lucrati departe, pe însuşi AthanarL 
'lti atacară cu lovitură grabnică. Şi pe acesta, — confusîi 
de primulii atacii, perdendii câţi-va din ai seî, — 'Iii silir' 
de a grăbi la locu de scăpare în munţii rîposi. 

„Constrinsft de noutatea stării şi mai aleşii de grdza celorii 
ce veniati, — dela ţermuriî înalţi ai riului Geras pană la 
Dunăre, strimtorândîî ţerile Taifaliloriî, zidurile (şanţurile) de 
aperare le-a rădicaţii maî înalţii; cu acesta pavăză (scutii) 
împlinită cu diliginţă grabnică, a cugetatti, că şi-a aşedatu la 
adăpostii siguritatea sa şi salutea (publică). Şi cândti 'şi în
chipuia, că opera (şanţurile) e destulti de tare, Hunnii 'Iii 

*) Marcelinu lib. XXVII cap. V. arata că la anulu 367 după Christosu 
s'a trămisu ajutdrele. 
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i ţon iau cu paşî iuţi, şi sositoriî mai că îlă cutropiseră, decă 
nu cumva îngreunaţi de sarcina prădiloră ar fi staţii pe locă. 

„Faima totuşi întindendu-se departe la celelalte ginţi ale 
Goţilor, cumcă unu genii de omeni, ne mai auihtă înainte de 
acesta, năvălindă acum ca viscolulii în munţii înalţi, ce e 
urdită din sînulii (asilii) ascunşii şi cele ce zacă, de aprdpe 
le resipe şi le rumpe; — partea cea mai mare de poporă, 
carea pe Athanaric l'aii părăsiţii în sărăcia, consumându-se 
cele de lipsă, şi cerceta domicilii îndepărtaţii de cunoscinţa 
bărbarilorii; şi mulţii desbâtândă, că ce locuinţe şi-ar alege, 
a cugetată că unu adăpostii 'i mai convine în Thracia, din 
doue cause, pentrucă e (Thracia) şi cu pajiştea cea mai roditdre, 
şi de barbari se desparte prin mărimea riuriloră, curgetdre." 

în capulii alii IV-lea Goţii sub ducele Alaviv cuprindă 
ţermuriî Dunării şi trămitii soli la împeratulă Valenţe, cu 
rugare, ca se-î primescă, — Valenţe 'î primesce şi se descrie 
trecerea lorii în Thracia. Să aducă câteva deslucirî asu
pra temei. 

1. Se cercetămă identitatea riurilorii numite în text, cu 
cele de adî. 

La Marcelin Danastus, la Iordanes se află şi Danastus 
şi Danaster; precum şi la Constantin Porfyrogenita; în Eo-
czânyi, Danastris, mai departe, Danaster a avuţii numele şi 
Tyras şi a foştii rîulu de graniţă între Dacia şi Sarmaţia 
europenă; acesta Danaster adî la străini e Dniester şeii Dnester, 
la români e: Nistru. 

Hister e Dunărea dela Nicopole în joşii; eră Danubius 
e Dunărea dela Nicopole în susă, adl preste toţii, Dunărea. 
Borystenes a avuţii numele şi Danaper, Danapris, adî Dneper 
şi Dnieper adecă: Nipru, şi — prin Chersonesulu tauricii 
curge în Marea-ndgră. 

Gerasus la Marceliinl, Hierason la Ptolomeiu, Hierasus 
la alţii, e riulu Prut, (numită în vechime şi Pyretus. Porata). 

2. Goţii thervingi ajunseră dară pană la rîulă Nistru 
şi regele Atanaric şi-a pusă tabera sa aprdpe de ţermuriî 



230 

riuluî, şi în acestii modă, Goţii aii staţii pe teritoriulă Daci 
vechie şi nu aă trecuţii riuhi. Hunii aii fostu, carii aii trecu 
vadulii Nistrului şi pe Goţii 'î atacară în tabera lui Atanari 
Acesta taberă a trebuiţii să fiă în partea de susii a Nistrulu 
pentrucă pe aci puteau se trecă mai uşorii şi pentrucă Ath 
naric a foştii resbitti între munţi. Mai târdiu pe Athanar 
'Iii vedemil retraşii dincdce de Prut, şi aci în ţara Taifal 
lorti 'şi face linia de întăritură şi de aperare în contra H 
nilorii. 

3. Hunii aii veniţii de dincolo de Tanais (adi riulii Don 
căci dintre poporele anumite de Marcelin, Alanii aii locui 
atunci la riulii Tanais şi pentru acesta s'aii numiţii şi T 
naite (omeni de lângă Tanais). Cu Alanii aii foştii margin 
Greuthungiî, unu ramii de alu Goţilorii, şi aceştia a trebui 
se locuiască din susii de Thervingî, pentrucă tabera lui Ath 
naric s'a întinsu pană la Valea Greuthungilorii, — şi val 
este unde suntu deluri. Marcelin în cartea XXVII cap 
descrie unu resboiă dela anuhi 367 după Christosii pe timp 
imperatuluî Valenţe a cărui dste trece Dunărea şi „continuaţi 
iteribus longius agentes Greuthungos bellicosam gentem agr" 
sus est" şi din acesta descriere se vede, că Greuthungiî în 
aii foştii supuşii regelui Atanaric. 

4. Ducele gotic Munderich a foştii duce de graniţă 
dincdce de Nistru, şi (duci de graniţă aflămii la mai multe 
poporă ba după Marcelin şi la Romanii vechi) — cu opti-
maţii a foştii trămisii prin Arabia. Munderich nu a trecută 
Nistrulă, tabera lui Athanaric zăcea pe teritoriulă Arabieî şi 
Munderich prin Arabia s'a dusă pană Ia a două decea petră 
de hotară. Astfelă de cătră deluri s'a dusă la şesă, de cătr 
nordă s'a scoborîtu spre amedî, pe lângă Nistru în Arabia. 
în urmare, Arabia acdsta a fostă între Nistru şi Prut spre 
ametjî, unde e Marea-negră. 

5. Arabia acesta a lui Marcelin a fostă pe teritoriulă, 
care mai târdiu s'a numită Bes-Arabia, — teritoriă, ce încă 
s'a ţinută de Dacia lui Traiană, seu cea vechia. Besarabia 



e adî unu gubernamentă rusescă în Rusia dela amădî, — 
mărginită de Nistru, Prut, şi Marea-negră şi are ună teritoriă 
de 828 de mile cuadrate. 

Partea sudică a Besarabieî e şesă, teritoră de deşertă 
(seă pustia, lat. it. deşerta, nemt. Steppe şi Heide); eră partea 
nordică o acopere ună ramă de Carpaţî, nu pre înaltă, dar 
păduroşii. La Bender începu arborii de deşertă, ce suntă 
ca nesce sterpiturî de goruni pădureţi şi tufe de spini, adecă, 
nu crescă mari ca şi în alte părţi. A cincea parte din Be-
sarabia, e neroditore; camă jumetate din ţeră e terenă de 
păşune, şi 51 de mile pătrate e pădure. 

6. La începutulă materiei amă descrisă Arabia din 
Asia, aci descrisei pe aceea dela gurele Dunării şi Marea-năgră. 
Aă o posiţiune analogă şi natura loră internă asemenea e 
analogă, pentru acesta aă şi nume asemene. Nici odată nu 
aă venită locuitori din Arabia Asiei în Arabia Daciei, ca se-şi 
fundeze aci o ţeră şi se-î dea numele patriei vechie, — pentru 
acesta, în Arabia dela Marea-negră nu avemă se căutămă şi 
se aflămă pe Arabi, — seu pe Arapi, cum la este numele 
la poporulă românescă. 

Intre rassele omenimiî tipulă caucasicu formeză o clasă, 
de cari se ţină Melanochroriî, cu peră negru, ochi negri şi cu 
pelea de coldre brunetă pană la negreţă; de clasa acesta se 
ţină Ismaeliţiî seă Arabii. — Aethiopia a fostă o ţeră în 
Africa, dela Egipetă spre amedî pe lângă riulă Nilă între 
Lybia şi Marea-roşiă, unde adî e Nubia şi Abisinia. — Aci 
locuiescă Ethiopil, arşi negri de sdre, — împărţiţi în 2 specii, — 
cei dela resăritu şi la mijloculă Nilului suntă amestecaţi cu 
rassă albă, — cei dela apusă aă peru lânosă; aceştia suntă 
Negeriî, şi în ideea poporului română, deosebi după poesia po
porală, aceştia suntă Arapii; căci aceştia săntă negri de totă, 
aă buze mari late, naşă tomp e t c , — cu atâta inaî'puţînă aă 
putută ajunge Aethiopi la gurele Dunării, afară de casulă, 
cândă în dstea turcescă, românii voră fi vedută şi Arapi ade
văraţi din Africa. 
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7. Pentru tema acesta, e de interesă a sci, că Romanii 
vechi cunoscut'aă ore Arabia din Asia. 

Romanii ocupaseră Syria, — Nobatăil din Arabia năvă
liră în Syria şi acesta a fosta pretestu de a purta resboiu 
în contra Arabiei! Pompeiu la anulă 63 înainte de Christosă 
a condusă o espediţiune şi a cuprinsă Petra, oraşulă de frunte, 
dară Augustă împeratulă (f 14 după Christosă) şi-a pusă 
planulă, ca se o cucerescă. Aeliă Gallă procuratorulă Egi-
petului la anulă 24 înainte de Christosă a purtată resboiă 
în contra Arabiloră, dară fără succesă. Abia la anulă, 105 
după Christosă pe timpulă lui Traiană (cândă acesta se lupta 
în Dacia) aă străbătută Romanii în Arabia; o parte din Arabia 
Petrăa a fostă proclamată de provincia romană şi cu numele 
Palaestina Tertia, adausă Palestinei. Dar luptele s'aă con
tinuată neîncetată la marginile e i ; după mortea lui Traiană, 
peste puţină timpă Hadriană a părăsită Arabia, împeraţiî 
romanii însă aă susţinută dreptulă de suverenitate asupra eî. 
Mai târdia şi împăratule Aureliana, 2 7 0 — 2 7 5 după Christosă 
a avută lupte crâncene cu Arabii. Marcelină tocmai peste 
100 de ani, la anulă 375 amintesce Arabia dela gurele 
Dunării. Cine i-a dată acesta nume? Maî întâia — barem 
pană acuma — 'lă aflămă la ună istorică romană, carele şi-a 
scrisă opulă în Roma şi-a murită în Roma, — deci putemă 
deduce, că Romanii vechi aă botezată teritoriulă între Pru t 
şi Nistru, de Arabia. 

8. E întrebare, că ce înţelesă are numele Arabia? 
atâta acea din Asia, câtă şi acea dela Dunărea de josă. 

Strabo gjeografulă ne conduce ca se putemă pricepe în
ţelesulă numelui: Arabia. Strabo, adecă în cartea VII capă 
III punctă 14 dîce: Era între Marea-negrâ, dela Dunăre 
pană la Tyras (Borystenes-Nipru) se întinde şi deşertulu geticii, 
totă câmpia şi fără apă. Apoi în cartea VII. capă III punctă 
17 lit. b) djce: Er ' ţînutulă totă câta este între Borystenes 
(Nipru) şi Istru (Dunărea de josă) mai întâia este deşertulu 
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^tic, după aceea Tyrageţiî, după eî Iazigii Sarmaţieî şi cel 
ce se chiamă împărătesei. 
' » ' Pe timpulă, cândă Traiană a ocupaţii Dacia, Dacii lo-

; cniail dincdce de Carpaţî (în Ardălă şi părţi din Ungaria); eră 
#etiî dincolo de Carpaţî (în România şi în Besârabia de adî). 
istfelfl în teritoriulă getictt a fostă „deşertulu geticii." şi 
acesta deşertă e identică cu Arabia lui Marcelin, — şi nu
mele Arabia are conceptulă de deşer tă ,— adecă: pustia, loca 
întinsă, şi maî multă golă de vegetaţiune. 

Wilhelm Obermuller în Deutsch-Keltisches Worterbiich I, 
121, esplică înţelesulă numelui Arabia: Ar însemnă naltă, 
uscată, aspru, ibh însemnă ţînută, p r e j u r ă , — deci prejură 
aspru, uscată, petrosă. Acesta s'ar putea aplica mai de apr6pe 
asupra prejuruluî Sinaî, Arabia petrăa, de unde verisimilă s'a 
născută numele! 

Astfeliu W. O. se apropie maî multă de ar m în ţe lesul 
înaltă, — ce a servită de rădecină şi pentru cuvântulă latin: 
ar-d-uus (ar-d-vus); eă me ţână de ar cu înţelesulă: şesă, uscată, 
aspru, din care s'a formată latinulă ar-idus, uscată, — şl 
din care s'a născută şi ar-eo me usc; şi arm lat. afia ro-
mânesce ună terenă golă, şesă asemene. Acesta ar treceridă 
în er la greci s'a sformată: Eq^ua, pustia, goliciune de terenă, 
de unde pustnică (eremită călugără), f.Qttfio^ ce însămnă, 
deşertă, pustia, v&st, părăsită, n eQ^juos (^aga) pustia, singu-
ritate, deşert *). Ab din Arabia, puscede din celticulă ibh, 
(care se află în formele: ab, eb, ib, ob, ub şi ba, fa, pa, sa, 
şi însemnă: prejură, ţînutu, eară ia din Arabia înseamnă: 
ţeră, deci Arabia însemnă: ţera la prejură pustia (vastă; secă, 
uscat). Pe acesta ibh 'lă aflămă în numele Aegyptus (Egi-
petă): aeg însemnă, apă, din acesta aeg e numele: Aeg-e»,' 
locă, terenă de apă; g în q aqua şi precum se află şi aga ; 
yp din ibh, tu, din da, ta, loc; deci Egiptă însemnă 10oă; 
terenă la prejură de apă. 

*)' Rotteck Allg. Gesch. IV. 163 dice ca numele arab purcede dela arab 
seu arabah ce preste totu însemnă: şesu seu o planiţiă (campiă) anumită îu 
Tahamach, unde a fostă prima locuinţa Arabiloru. 
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Astfelii dară: Arabia e o ţeră în prejuni de deşertu 
şes, secii, aspru, e o ţeră cu pustia. 

9. Unde a foştii Arabia, e astădî Besarabia. E luci 
naturala, că numele Besarabia purcede din numele Arabia, 
darii cu timpula i s'a pusa înnainte cuventula Bes. Acestfi 
bes trebuia se însemne încă o însuşire a locului, pentrucă s'a 
constatata de regulă generală, că numele ţerilorii esplică în
suşirea terenului terii. De bună soma însuşirea unui prejurfi 
din Arabia vechia s'a adausii la numele nod: Besarabia. 

"Wilhelm Obermuller II pag. 853 esplică numele liesa 
rabieî, dicendii: „După căderea imperiului Hunnilorii în U 
garia, Uuariî, unu nume alu Hunnilorii din Urahi s'aa retras-
spre lăturea Nordică a Mării-Negre, dela gurele Dunării, pă 
la marea Asovică, adecă: în Besarabia. 

Acestii nume purcede din : pis — ar — abk — ia, Wal 
Wasser-Land, codru mare, apă, ţeră, — adecă teră la apă mare 
cu pădure. 

încâta Arabia din Asia şi Arabia dela Dunăre au zăcut 
la apă mare, adecă prima la oceanii, a doua la Marea-negr 
s'ar putea primi, că aci abh nu e din ibh prejuni, ci clin 
abh, apă, şi tu întru ajutoriulu lui W. O. aşi pute veni şi cu 
esemplu. Arabisci (şi aravisci, eravisci) a fosta numele 
unul popoiii celticii lângă rîulii Ilab în vechime Arabo, lângă 
rîulii Dunăre şi laculii Pelsoe (Neusiedlersee) în Ungaria dela 
apusa, dar precum ama aretatii mai susii ideea pentru Arabia 
dela Dunăre, a foştii: deşerhilu, pustia. 

Cumcă bes, purcede din pis, ce însemnă pădure, acesta 
o primescii. Ce însemnă pădure, însemnă şi arbore. 

Acestu bes la latini se află în bestia, feră selbatică, adecă 
de pădure, bes însemnă pădure, bes pădure, t din da-ta loca, 
ia fiinţă; ar-bos lat. arbore, unde bos însemnă lemnii viu, 
eră ar e unti articulii celtica; acestu bos e indenticd cu frau-
cesulu bois, şi arbore şi pădure; buis, buison fr. tufă, nemţ. 
Busch: bos-co it. pădure, boscata locti păduroşii, boscaglia, 
pădurime, — şi aş putea înşira multe nume de localităţi unde 



rădecina trece în /as, pas, vas şi alte forme, dar pentru 
jp iă e destulu de a dovedi, că bes din numele Besarabia 

•'•fysemnă pădure, codru, tufă, arbore. 
?tir, Din tdte aceste se vede, că aci la Dunărea de josu, în 
Arabia şi Besarabia nu avemă să cautămii după Arapi. Dar 

-în gura popdrelorft numele şi idea despre Arabia dela Da-
aărea de josu s'a susţinuţii, şi a deveniţii o fantasia poe
tică aşa la popdre precum la un scrietoru. 

10. După părerea mea, descoperirea Arabiei dela gu-
rele Dunării de joşii e de mare îuteresu. Germanii (Nemţii) 
au o poesiă „Nibelungenlied" o epopeia poporală cu carea 
să laudă fdrte mulţii, ba unii în trufia uaţiunală djcă, că în
trece Eliada: Odyssea lui Homer. — Acesta poesie a apăruţii în 
nenumerate ediţiuui. în acesta poesie vine înnainte adeseori 
despre o Arabia şi Arabi, şi după-ce eii descoperii acesta Arabia 
am scrutată în maî multe ediţiuni, ce mi-aă putută veni la 
mână din bibliotecile de B.-Pesta, că ore cumă esplică nemţii 
Arabia amintită în Nibelungenlied, — şi că atare ndmţă, desco-
perit'aă ore acesta Arabia, — dar după ediţiunile ce le-amă 
cercetată n'aă nici idea despre Arabia dela Dunărea de josă*). 

*) Theophancs in Chronographia sa, tip. la Bonna 1839, ediţiunea Ini 
Johann Classen, în tomulu I. pag. 546, yorbindu despre fiii ChaganuluT Avariloru 
că pe unde şi-au cuprinsă şi el ţert dice: Quartus autem iet quintust Huraen 
Istrum intellige Danubium praetervecti; iile quidem in Pannoniam Abaricam 
Chagano Abarum principi postmodum subdendns cum omnibus copiis transiit. 
La cuventulfi Abarias din textu şirulfi alu 16-lea se face notă, ca în altu codice 
e. Arabias apoi în tom. II-lea pag. 504 cu referinţă la cuventulu Arabia, ce s'a 
scoşii din textu şi s'a înlocuiţii cu Avaria, djce comentarulu „sequentis liniae 
„to Abaron Abarias" pariter hic legendum monet; aliter licet cimctia in codicibua 
acribitiir. Adecă în alţî codicî e Arabia, dar recensentulfi ediţiunel de faţă 
crede că e bine a corege cu „Avaria". Causa e că nu a sciutu despre Arabia 
dela gurile Dunării, şi că a creojutu, că în alţî codicî e smintă Arabia, şi astfelu 
fiindu vorba despre Avari, a aflaţii de bine a scrie Avaria. Alta ediţiune a 
Iul Theophanes n'amu aflaţii pană acuma. 

Ephraemius monachus în opulu şeii despre împSraţl şi patriarchî, în versulfl 
9680, dice: gV XOVftavoiq eax«rr}V tpţiţtiav, tradusu latinesce: ad coma-
nicam Ponţi solitudinem. In loculu lui Gligorie se alese Nectariu de patri-
archu, — dar invidiatoril l'afi scosu din scaunu şi atunci elfi a trecuţii la 
deşertulu cumanic dela Pont, adecă dela Marea-negră. Astfelu acestu teri
torii şi pe timpulu Cumanilorii în secululii alu 12-lea s'a numiţii eremia 
adecă pustii. 



236 

Fiindcă Mărcelină amintesce Arabia acosta, pe timpul 
cândii aă venită Hunii, şi fiindcă Nibelungenlied descrie m 
multă timpulă luî Atilla şi pe acesta, ucisă la anulă 453 , acest 
descoperire va contribui multă pentru anticitatea şi validitate 
epopeii poporale nemţescî, —• şi la acesta avemă şi noî in" 
resu, pentrucă în epopeiă se numescu Vallacbiî cu principel 
loră — în Dacia, şi speră, că la atare ocasiune vomă ve 
cu altă descoperire în ajutorulă epopeii şi respective istorie 
vechie a nostre. 

10. Lucru naturalii, că a trebuită se cercetezi!, că ist 
ricii noştri ocupatu-s'aă ore de acesta materia? 

D-lă B. P . Flaşdeă în Istoria critică a Româniloră, vc 
Jumulii I, tipărită la anulă 1875 în Bucurescî, s'a ocupa' 
multă cu Besarabia, şi a făcută ună studiu profundă as 
pra temei. 

Dar eu nu voia intra nici înti 'o diatribă asupra teme 
ci voia înşira numai titlurile unora paragraf! şi unele resul 
tate ale scrutării. 

§. 10. Basarabia dela Oltă în fântânele polone şi mol 
iTÎiiuKi r,bl> r.idiiiA siqeab •/:•»!»' fain • fijj'n nt« | 
Trecerea numelui Bassarabia, cătră România d 

dovene. 
§• 16. 

peste Prut. 
§. 20 . 
§• 37. 
| . 66. 
§. 67. 

Ipotesa despre venirea Bassarabiloni de peste Pru 
Arabia cu numele epicii ală României. 
Charta epică a Arabieî dela Dunăre. 
Conclusiunea despre Arabia dela Dunăre. 

Resultatulă e ; „Acesta fenomeini provenindă printr'o 
poetică asociaţiune de idei din descompunerea numelui Bass 
Arabia, prin care se caracteriseză maî în specie banatulu Se 
verinulul, se trage o necessară consecinţă că cu multă n r 
nainte, celă puţină în secululă ală VII şi VIII. teritoriulă 
olteanu eră deja cunoscută ca Bassarabia, căci causa nu pote 
fi anteriora proprieloră sale efecte. 

Prin urmare, decă Bassarabia ca desemnaţiune teritorială 
dafeză dintre anii 6 0 0 — 7 0 0 , caută se admitemă, că Bas-
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sarabă, ca desemnaţiune domnescă, trebue se fie şi maî antică, — 
din secuii! V şi VI, seu maî susă". 

Aşa dară resultatulă scrutăriloră D-lui Haşdeă a remasă 
ca o ipotesă. , .... 

D-lă Haşdeă la pag. 299 citeză pe Ammianu Mârcelin 
şi anume date din lib. XXXI. cap 3, ce le-amu comunicată 
eu maî susă, şi me mirii, că stându-î înaintea dchiloră Arabia 
adeverată dela Dunărea de joşii, nu a vSdut'o, — căci decă 
ar fi veduto, în studiulă şeii, întru adeverii scientificu, ar fi arun
caţii o grămadă de coniecturî —- în Marea-ndgră *). 

Dr. Atanasie Marienescu. 

CEVA DESPRE EPICA LUÎ VASILIE ALECSANDRI 

Partea epică din Poesia luî V. Alecsandri este pană acum 
dintre tdte cea maî puţinii apreciată. Ea este tractată de 
obiceiă numai în tiecătu, sub cuventă, că epica este partea 
cea maî slabă a luî Alecsandri. 

Pdte. Dar din împrejurarea, că epica arii fi partea maî 
slabă — eu aşi (lice: maî puţind însemnată—-din poesia lui 
Alecsandri, nu urmeză, că dintr'ună punctii de vedere literarii 
universală ea să apară totă atâta de puţînă însemnată, precum 
apare, dacă o comparămă cu celelalte lucrări ale poetului 
nostru. 

Căci poesiile epice ale luî Alecsandri în totalitatea loră 
suntă în literatura română de o importanţă deosebită. 

*) La compunerea articululul de faţă căutaaemu despre Arabia şi în opiilu 
„Dacia ÎDainte de Romani" scrisa de Gr. G. Tocilescu, dar cetiudu cuprinsula 
c&utaseniu deosebi în capit. IX-lea la: Numi geografice. După ce amu fostu şi 
coresu tipăritura articululul, frunderindu încă opulu la pag. 391 amu aflată: 
„Dar caca că Arabia pontică ne întempină şi în Euripide (născ. 486+406 aiit. 
Christ.) precumu ai în comedia Trinumus a Iul Plautii actulu alu IV-lea". 

Sy. Omnium primnm în Pontum aduecti ad Arabiam terram sumus. ' 
Charm. Eho! An etiam in Ponto Arabiast? Dar autorulu cu alţii nu 

află de dovadă ponderosă unu datu din opii teatralii. Plautus Titus Maecius 
poetu romanii s'a născuta la aniihl 254 a. d. Christ. Astfelă Arabia dela gu-
rele Dunării e mal vecbiă decâtă timpulă lui Marcelinu morţii pela 390. 
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Parte mare a acestorti poesii epice este scrisă tocm 
pe unu timpii, cândă limba nostrâ literară era în procesu 
de a se forma. Atunci, cândă diferite curente, diferite în 
fluenţe de obiceiii străine şi lipsa de talente au produsă 1 
noi nişte lucrări de o valdre enigmatică, — atunci Alecsand 
cu talentulă seă pronunţată, apucă dreptă înainte pe o ca1 

nebătută, virginală, dar singură adevărată, pe calea poesi 
naţionale-poporale. Şi a apucată cu o hotărîre şi cu un 
succesă uimitoră. Căci limba luî Alecsandri, sujetele şi s ' 
ritulă poesiiloră luî, încependă dela primele lui producte d' 
1842 săntă şi poetice şi românescî. Frământările ulterid 
pentru statorirea limbeî ndstre literare n'aă putută să clăti 
limba din poesiile lui Alecsandri, ba aă întărit'o şi în mul 
privinţe aă ridicat'o de modelă. 

Astfelă ni se impune ca o datorinţă, să apreţiămă 
scurtă şi epica lui Alecsandri; căci ea într'adevără o meri 

Poesiile epice ale luî Alecsandri nu suntă tote aduna 
la ună locă, ci se află risipite printre poesiile celelalte al 
poetului, ba chiară şi acele, carî suntă deosebite, precumu : 1» 
gendele, legende nouă şi ostaşii noştri conţină şi peosiî, cai 
nu se potă număra între epice. Astfelă ni se impune ca prim 
datorinţă, să alegemă cele epice, ca să cundscemu materialultf, 
de care se tractezâ. 

Să damă aci în ordine cronologică: 

1 8 4 2 — 1 8 5 2 . 
Baba Cloanţa, Sora şi hoţulu, Craiu nou, Maghiara, Al-

tariulă monăstireî Putna, Andrii Popa, Groza, Strigoiulu, Ceasulă 
reă şi Măridra Floridra. 

1852 — 1862. 
Sentinela Romană, Biserica risipită, Muntele de focă, 

Hoţulă şi domniţa, Banulă Mărăcină, Dragoş, Visulă luî Petru 
Rareş şi înşirate mărgărite. 

1 8 6 2 — 1 8 7 4 . 
Mărgărita din Muncelă, Ştefană Vodă şi codrulă, Ştefană 

şi Dunărea, Dumbrava roşie, Răsbuuarea luî Statu-Palmă, 
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Ana Domna, Calulu cardinalului Bathorî, Tudora dela Terşorti, 
Legendă dela Dorna, Tomna ţgsfitdre, Palatulu Loredâho, 
Poliodd n'a Sybir, Legenda rund unicei, Dană căpitanii de 
plaiu, Grui Sânger, Legenda ciocârliei, Vlâdii Ţepeş şi ste-
jariulii, Legenda lăcrimidreî. 

1 8 7 4 — 1 8 8 0 . 
Hodja Muradu, Garda saraiuluî, Ghioaga Iui Briar, Murad 

Gâzi sultanulu şi Becri Mustafa, Prier şi fata iernii, Poiana 
fărniecătdre, Stroe Plopan, Balcanulti şi Carpatulu, Peneş Cur-
canulu, Sergentulfl, Fraţii Ideri, Căpitanulu Romano. 

Gestiunea primă ce ne întereseză acum, este: cum să 
împărţîmu acestii materialii destulii de vastii, ca să corespun-
demii atâtii recerinţeloru literare, câtii şi celorii formale de 
sistemii. 

Eu amil socotiţii, că din tdte punctele de vedere este 
cea maî avantagidsă împărţirea în epoce, adecă cea cronologică 
şi asta maî mulţii pentru de a ne uşura lucrarea, decâtii din o 
absolută necesitate. Căci caracteristica generală a epicei lui 
Alecsandri este aprdpe aceeaşi în tdte epocele. Dar totuşi 
între restimpulii păuă la 1862 şi între celu dela 1,862 în-
cdce ni se arată deosebiri maî marcante atâtii în fondii, câtii 
şi în formă. De aceea amii credutii, că nu mi se va putea 
imputa nici o pedanteria, dacă în epica lui Alesândri deo
sebeşti! doufi epoce: epoca I. dela 1842 — 1862 şi epoca • a 
II. dela 1862 încdce. 

Caracteristica acestorii epoce şi deosebirea Ipru, apreţiarea • 
generală şi specială a productelorii lorii, va forma obiectulu 
capitleloru următdre. 

Epoca I 
(1842—1862) 

Dacă aruncămii o privire fiă numai în fuga ochiului 
asupra celorii 18 bucăţi de poesie epică a acestei epoce, în
dată ni se va înfăţişa coverşitdrea înfluinţă a poesieî popo
rale române şi puternicuhi coloritu naţionalii, atâtii în alege
rea, câtu şi în predarea sujetelorii. 
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Acesta este timpulu, în miedulă căruia cade colectai-
importantă de poesiî poporale, severşită de Alecsandri. Poetu" 
a culesă cu dragii şi cu zelă florile poesieî din poporu şi 
vremece le-a căutaţii, le-a alesă, le-a întocmiţii şi le-a eda 
sufletulu luî cu unii simţii viii esteticii a înveţatu forte mult 
din ele. 

Alecsandri este celii dintâiă adeveratu admiratorii 
apreţiătorii alu poesieî poporale şi celu dintâiu, care a recu
noscuţii, că o literatură adeveratu naţională nu se pdte fa 
decâtă pe eternele base, ce le presintă spiritulă genuin 
viă ală poporului. 

în epoca acesta este infiuinţa poesiei poporale şi 
spiritului poporala mal puternică în epica luî Alecsandri. 

Acesta e caracteristica epoceî. 

Din tdte cele 18 piese, numai una este de sujetă ner 
mânescă: „Muntele de focu", în care ni se dă o mică 1 
geudă din munţii Apeninî. Tdte celelalte aă de basă par 
poveşti, basme, mitologii şi legende poporale, parte fapte 
tradiţii din istoria naţională, ori celă puţină ună fonda istorii 

De sama celoră dintâiă suntă : Baba Cloanţa, Craiă-no 
Strigoiulă, Cdsulă reă, Măridra-Floridra, Biserica risipită ş 
înşirate Mărgărite. Figuri istorice ori fonda istorică naţio 
nală a ă : Sora şi hoţulă, Maghiara, Altariulu monăstiriî Putna 
Andriî Popa, Groza, Sentinela Romană, Hoţulă şi Domniţa, 
Banulă Mărăcină, Dragoşă şi Visulă luî Petru Rareş. 

Deşi deci după numeră piesele cu ună sujetă dre-care 
istorică ar fi mal multe, totuşi ele staă numai în planulă ală 
doilea faţă cu grupa primă, de dre-ce „istoricitatea" loră 
este peste totă secundară şi de multeorî pare a fi numai în-
templătdre. Istoria la cele maî multe nu e scopă, ci numai 
ună mijlocă de a concretisa ideile poetice ale autorului, aşa 
încâtă multe din ele ar putea fi înşirate totă atâta de bine 
şi la grupa primă. De aceea ele nu daă caracteristica prin
cipală a epoceî, ci numai caracteristica secundară. 



'. Precum sujetele luî Alecsandri suntă sc,dse din şpiritulă, 
^iaţa şi trecutulă poporului românescă, astfelă şi forma aces-
torti poesii este forma baladeloră şi cânteeeloră poporale, dar 
,aşa, că se potii urmări esactîi fasele, prin cari. a trecuţii 
acesta formă, pană a eşitii pe la mijloculă epocel cristalisată 
gata, ca să se menţină pană la cea din urmă, la admirabila 
„înşirate mărgărite". 

Forma poporală este în productele dela începutii în faşe. 
'I simţimii numaî pulsările; poetulii pare â nu fi cutezată s'o 
introducă deodată şi fără de nici o pregătire în poesia literară. 

Deja în „Ceasulii reu" numai rimarea şi împărţirea în 
strofe nu e poporală, ear în „Măridra Floridra" forma e 
ruptă aceeaşi ca în baladele poporale, cu acelaşi ritmii, ace-
leşî rime şi cu mersulă dulce^legănată alti versului. 

Cu „Măridra Floridra" încependă şi pană la urma epocel 
ne întelnimu (cu mici variaţiunî) cu aceeaşi formă cristalisată 
a poesieî poporale în tdte piesele. 

Dar nu numaî sujetele şi forma poesiiloră epice din 
acesta epocă suntii poporale naţionale, ci şi tractarea sujete-
loră şi feliulu de privire alti lucruriloră, estetica poetului, ca 
să dică aşa, este una cu estetica poesiel poporale. 

însă restricţiunea de maî susii, ce amu făcuţii la formă, 
este de făcuţii şi aci. Precurmi forma curată poporală s'a 
desvoltată treptată şi cu încetulă la poetă, astfelă şi acesta 
estetică poporală cu încetulă a ajunsă să se cristaliseze şi 
să ne dea fructele sale minunate. 

Estetica acesta poporală se arată înainte de tdte în 
trădarea materialului. Ea este în genere lângă ună sujetă 
modestă, lungă şi lată şi prin acesta „a priori" se curmă 
calea formării unei adevărate „balade". Şi împrejurarea acesta 
(multă cârtită la poeţii noştri şi astfelă şi la Alecsandri) re-
mâne de a se reduce după părerea mea earăşl la înfluinţa 
poesieî ndstre poporale. Căci în poesia poporală română abia 
se voră fi găsindu „balade", înţelegfi balade proprii, cumă 

16 
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siintă cele scotice. Baladele nostre poporale suntu — şi în 
tr 'astă privinţă păstreză trăsături comune cu poesia epică 
celorlalte popore romanice — suntu, clicii, cu mulţii prea cir-
cumstanţidse, prea bogate în cuvinte şi detaiurî, scurţii disă prea 
vorbăreţe, decâtu să potă ajunge la cea scurtime poantată şi 
la acţiunea dramatică repede a unei balade scotice, care după 
cum se scie servesce de model ulă baladei literare de adi. 
Afară de aceea liricismulii dulce, care le caracteriseză, suntu 
toţii atâtea proprietăţi esenţiale ale „baladei poporale române" 
dar nu ale baladei în înţelesulă literaru alu cuvântului. 

Până la unu locii deci procederea poetului este justifi 
cată. Elu stă pe basa poesieî poporale. Er poesia ndstră popo
rală nu cundsce de câtu acela felfrde tractare în productele sa' 
narative, pe care 'Iii aflămă şi la Alexandri. Şi ţînendă no 
cu mână tare la principiulă: că tiecare nemţi să'şl facă lite 
ratura, cultura, poesia, pe basele date în spiritulă genuină ş' 
viă ală poporului, — trebue se-'i reproşămă pe aceia, car 
îlă învinovăţescă pe Alexandri în acesta punctă. 

Asta pentru salvarea principiului. 
înse! 
Nu totîi ce este poporală, este şi estetică. Nu tote pro

prietăţile epicei poporale trebuescă introduse în literaturi 
maî înaltă, ori dacă da, nu întocmai precumă suntă aplicate 
în poporă. Aci gustulă poetului trebue se întrevie: se alegă 
din elementele poporale, se combine şi unele şi altele, ca 
frumseţile simple ale poesieî poporale să se nobiliteze în 
mâna lui şi să se regenereze. 

Partea mai umbrdsă a baladeloră ndstre poporale este 
în genere (suntă şi escepţiuni frumdse) sujetulă seracă şi 
predarea prea volumindsă. 

Amândouă le aflăm în epica lui Alexandri. De obiceiă 
sujetele lui suntu cam sarbede, er predarea ca detail splendidă, 
ca întregă este peste mesură întinsă, e prea bogată drecum. 

Dar şi amănuntele în tractarea materiei — cu deose
bire în partea a doua a epoceî — suntă întocmai după 
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maniera poporală. Dialâge lungi între persone, pârtiile 
descriptive de o rara frumuseţâ poetică, legătura strînsă 
subiectivă între naratorii şi eroii lui, — tote aceste cali
tăţi le regăsimii în repeţite esemple la Alexandri. 

Se le luămtt de-a rendulti. 
Cu privire la dialogele lungi amintite, n'avem decâtu 

se numimu câteva lucruri : aşa d. es. „Sora şi Hoţulu" este 
întiegă unii dialoga, din care 4 strofe continuative grăite 
de sora, er 11 de hoţulfi; saii în „Mărioră-Floridră" dialo-
gulfi cu străinulii (pag. 9 7 — 9 8 ed. op. co pl. voi, I) şi 
multele agrăiri lungi ale fioriloru, munţiloru, stelelorii etc. 
toţii acolo; ori declamaţia lungă a „Sentinelei Române" (id. 
voi. II pag. 12—13) şi altele. 

Câtă vreme însfi Alexandri ne-a redaţii aceste însuşiri 
ale poesiei ndstre poporale prea puţinii schimbate, elii tot
odată a sciutu se păstreze drepţii însutită recompensă tote 
celelalte frumuseţi ale poesiei ndstre poporale. 

Aşa spre pildă vedem, că puterea poetului consistă în 
pârtiile descriptive. O împrejurare, care esplică, de ce suntu 
mărgăritarele poesiei lui tocmai „Pastelele", aceste mici ta
blouri descriptive. 

Puterea acesta strălucesce şi în epica Iui şi anume în 
epica acestei periode. Descrierile lui suntii mare parte de 
o clasică frumseţă. Stricţii după principiile cele mai înalte 
estetice, ele ne presintă obiectele şi persdnele descrise vii şi 
în acţiune. De cele maî multe-orl frumseţea figuriloru feerice 
femeiesc! o simţimii din descrierea efecteloru acestora frumseţl 
maî mulţii, decâtu din a loiu însăşi. O perfecţiune de descriere ! 

Se privimu câteva esemple. 
Frumseţea virginală curată a Zamfirei din „Craiu-nou" 

ne o presintă următorele neperitdre strofe: 
De cându în lume gingaşa fată 

Ziinbia ca Horea de pe câmpii, 
Nuiriaî de sore fu sărutată 
Pe sinu-î fraged, pe-aî seî ochi vii. 

16* 
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Per ulii seu negru ea norii de ploie 
De-alungu pe umeri netedii cădea. 
Adesu copila mândră vioie, 
De sore 'n peru-î se ascundea. 

Er cându pe frunte ducea cofiţă 
Cu apă rece dela isvoră, 
Cându era umedă a-sa guriţă 
Şi-î sălta Horea pe sinişoru 

Toţi trecătorii simţiaă de-odată 
O sete mare în pieptulu lorii; 
Beii multă apa, cătândă la fată 
Şi urmau drumulă oftândă de doră. 

Ea cânta dulce ca ciocârlia, 
Ce ciripesce veselii în diorî, 
Şi suna gingaşii atunci câmpia 
Ca de unu freametă de Sburătoriii. 

:f1 

Adesu betrâniî stândă împreună 
Şi ascultându-o pe lângă focii 
Trăgeau cu sorţii noptea la lună 
Şi vesteaă fetii mare norocii. 

Asemenea frumseţă ne presintă descrierea şi discretă şi 
drăgălaşă din „Măriora-Floridra" : 

Fugea murgulu sprintioră Şi cu dragă i anina 
Cu aripi de dulce dorii De totă tirulă câte-o rouă ' 
Şi-î ducea numa 'ntr'ună zboru Şi pe sinu-î câte două. 
Pe malulă unui isvoră. Er din apă cându sălta 
Măriora mi-1 opria Şi la sore s'areta, 
Şi pe malu uşoră săria Sorele în cale-î sta, 
Şi 'n isvoră se cufunda Trupuşoru-î săruta. 
Şi voiosă mi se scălda. Şi cea rouă de pe ea 
Apa lină o desmierda, Cu a lui rade o sorbea, 
Ca pe-o flore o legăna Nouraşă o prefăcea 
Şi pe plete-î se juca Şi la ceruri o trăgea. 

Deşi ună modelă acesta de desciipţiune, descrierea e 
ţinută totă în felulă narativă, prin ce tabloulă devine viu şi 
plină de acţiune. 

Câtă de simplă şi intuitivă naturală este scena tristă, 
cu care se introduce una dintre cele maî bune produceri ale 
poetului „Groza" : 
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Galbină ca făclia de galbină ceră 
Ce-aprope-î ardea, 

Pe-o scândură veche aruncată afară 
De somnulă cehi vecinică Groz' acum zăcea; 
Er după elă nime, nimeni nu plângea! 
Poporu 'mprejuru-î tristă, cu 'nfiorare, 

La elă se uita, 
Unii făceaă cruce; alţii de mirare 
Cu mâua la gură capulă clătina 
Şi 'ncetă lângă densulă îşi şoptiaă aşa: 

„Maghiara" alungată de jalea şi de dorulă ei zbdrăcălare 
să'şî caute în ţara străină pe bărbatulă pierdută. Şi zborulă 
eî e astfelă, încâtă: ' ' 1 

De-aî fi pasSre saă vferită Şesurî, văi, norii din ceră 
N'aî ajunge-o pe pămentă, în urmă-î departe perăi 
Căci ca vântulă ea nu zboră, Cine-o vede, —• o zăresce „ 
Nici ca paserea uşoră, ' Ca o stea care lucesce 
Dar ca dorulă ce omora!, Şi 'n vezduh se mîstuiesce. 

Legătura strînsâ între naratorii şi obiectulu luî £ste 
ârăşî una dintre caracteristicele epicei poporale române, firăşi 
una dintre căuşele, pentru cari poesia poporală română tiu 
cunosce obiectivitatea Homerică, acesta condiţie sine qua noii (!) 
a poesiei epice, pe care o afli accentuată până dincolo în 
fie-care manuală de poetică. Ca şi cândă, vedl Domne, o 
epică subiectivă n'ară fi de admisă, n'ară fi frumoşă din punctă 
de vedere estetică! 

Poesiile epice ale poporului nostru suntă forte frunulse, 
lumea străină le-a cetită cu încântare, cu tote că una păn' 
la una suntă lipsite de rfecela obiectivităţi! epice. Nimica 
mal subiectivă decâtă epica poporală română-s 

Celă „dativus ethicus" atâta de caracteristică în,poesia 
nostră poporală îlă lăgă pe eroulă predilectă a lă , poporului 
pasă de pasă, la fieşte-care faptă a lui, de ţnima, ijaratorulul. 
Elă face se simţimă neîncetată, că eroulă predilectă este 
urmărită cu totă dragostea inimii par excellence lirice a ro
mânului, chiar şi atunci, cândă felulă obiectului şi ală poesiei 
n 'ară permite să se" reverse acesta setttimentă subiectivă de 
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intimă dragoste. în colecţiunea de poesiî poporale a d-h 
Alexandri suntu esemple cu ridicata. Aci aniintescă numai în tre 
cetii de pârtia cunoscută din cântecul ă haiduceştii „Codrenulă" j 

Er Leonti an.ăutulu în puşcă mi-î ascundea, 
înghi-ţi-l-ară pămmtulu! Şi 'n Codrenă îî slobodia.. 
Nasturi de argintă că scotea, Pe Codrenaşu mi-lu rănia! 

Câtă subiectivitate şi tocmai în ea câtă frumseţă! 
Şi Alexandri sub influinţa poesieî poporale române, di 

şi în urma temperamentului seă lirică, a fostă în poesii 
sale epice maî multă subiectivă decâtă obiectivă. Er ast 
eă, cu totă protestulă tuturora manualeloră de poetică d' 
lume, nu i o numeră între defecte, ci între merite. Şi as"' 
erăşî pentru principiulă direcţiunii naţională poporale. 

Subiectivitatea poetului reapare într'adeveiă maî în fieşte-
care dintre aceste poesiî epice. Inima caldă a poetului, dragostea 
şi ura, dorulă şi mângăerea luî se întrevede prin ele. în
tocmai ca în poesia poporală ! 

Dar şi subiectivitatea acesta trebue s'o reducemă la 
adeverata ei valdre. Ea esista maî multă îutr'ună colorită 
anume ală fraseî, decâtă în dicerî intercalate. Dacă dice 
spre pildă poetulă în „Dragoşă", cândă îlă atacă zimbrulă: 

Keară cruntă şi turbată Şi sărindă, mugindu, da zoră 
l'leca fruntea luî cea lată Peste mândndu venetoră. 
ori despre „Banulă Mărăcină" : 

Merge mândndu Craiovenu, 
şi în „Altarulă monăstireî Putna" aplică luî Ştefană epitetulă 
rfalniculu monarcă", — atunci acesta „mândru11 şi acesta 
„fa/nicu" nu suntu epitetele obicinuite ale obiectivitătii epice. 
Ele siîntă dre-cumă esclamăiî de fericire eşite din sufletiilă 
poetului, pe care ni se pare că-1 vedemă cuprinsă de fală şi 
bucurie în fundulă sceneloră ce ne descrie. 

într 'altă locă părerea subiectivă a poetului este formală 
esprimată, precum la finea poesiei „Visulă lui Petru Rareşă" : 

Fericită calea-î de, 
Căci pe densulu Dumnedeă 
L'a pusă dreptu la locuia seu! 
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Atâtii despre ce privesce moduld de tractare alu sujetelorii. 
Mai avemu o singură cegtiune de apreţiatti: modulu de 

privire alu lucrurilorii, raportulu în care să pune subiec
tul» poetului cu lumea din afară. ,(1 

Amii disti că şi acesta este în multe puncte acelaşi cu 
modulu de privire alu poporului, sau celu puţind straşnicii 
influinţatti de poesia poporală. 

La Alexandri, ca şi în poesia poporală, natura întregă 
apare viă, ea vorbesce, simte, avertiseză şi încuragiază pe 
eroi. Munţi, flori, stele, nori, cu unii cuveiitii toţii ce pdte 
fi individualisatii dintre frumseţile naturii, este presentatii în 
metafore, în personificări. Esemple se află cu deosebire în 
piesele, alu cărorii sujetu este aprdpe de basmele poporale. 
Asfelfl cu deosebire în Măridra-Floridra, înşirate mărgărite, 
Biserica risipită, apoi în Maghiara. 

Altă caracteristică a poesieî poporale este legătura cea 
strînsă, ce crede poporulu că esistă între eroii naraţiuniloru 
sale şi între caii lorii. Câte unii „murguleţu" din baladele 
ndstre poporale ia parte la vitejiile şi păsurile stăpânului săii, 
elii îlii încuragiază, avertisdzâ şi 'Iii jelesce pe stăpâuulii şeii. 
Şi de multe-ori este caracterisatu cu atâta căldură, încâtil 
simpatisămii cu elii nu mai puţinii decâtfi cu voiniculu lui 
de stăpânii. Amintescii aci în trecetu numai pe murguleţulii 
lui „Mihu Copilulu" din colecţiunea de balade poporale a 
d-luî Alexandri şi „Calulii Radului" din colecţiunea Iarnik-
Bârseanu. 

Asemenea role jdcă caii şi în epica d-lui Alexandri. 
Astfelii în poesia „Maghiara", calulii maghiarei presimte peirea 
ce-î aşteptă dacă se voriî urni din loca: 

Dar pe locu calulii s'opresce, 
în pământii ochii ţîntesce 
Şi CM groză sforăesce, 

dar ea 'Iii îndemnă să pase, atuncia 
Calulu tristă au rânchiezatu 
Şi 'n părâu năvală: aii datu. 

Resultatulu e, că ambii au peritfl. 
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„Aridrii Popa" : 
Are unu murgii de patru anî % 
Care muşcă în duşmani. 

Murgulă din poema „Maridra-Floridra" vădendu ferici
rea stăpânului seu iubiţii de Măridra-Floridra: 

. . . . în locu zburda, 
Falnică coma 'şi încorda 
Şi stăpânei luî o da 
Gingaşă de-a o desmierda. 

Calulă „Sentinelei Romane" e o adevărată oglindă, în 
care se reflecteză fie-care procesă psicliicii ală stăpânului. 

La începută: 
Celă viteză era călare Lungă, tainică, pustie, 

Pe ună cală albă în nemişcare Unde ca prin visă trecândă, 
Şi ca densulă neclintită S'audia din cândă în cândă 
Stă, privindă spre răsărită. Vuetă surdă, grozave şdpte 
Numaî ochii seî mişca, Ce veniau din miedă-nopte, 
Vulturesce-î alerga Sgomotă lungă înăduşită, 
Pe cea zare cenuşie, Ce venia din răsărită. 

Cândă stăpânulă luî se luptă cu oardele barbare: 
Calu-î turbă, muşcă, sare. Sfarmă arme sunătdre 

Nechiezândă cu înfocare, Şi cu greu în sânge 'notă 
Calcă trupuri sub picidre, Şi mereu se îndesă în glotă. 

Ear cândă vestea grozavă, că „Roma, Roma nu mai este" 
străbate la voinică, carele îşi plecă fruntea şi 'şi cere nun
tea, atunci: 

calu-î frâţioră Şi spre munţi încetă pornesce, 
Nechiezândă încetişor, Ducendă lină şi nesimţită 
Câmpulă luptei părăsesce Pe stăpânulă luî iubită. 

Ce intimitate dulce şi frăţescâ! 
•. . { imV îMtiltfi i n u l ..<! -ii-d * * 

Dacă cercetămă acum valorea literară a singuraticeloră 
poesiî epice din acesta epocă a poetului, aflămă, că la locuia 
ântâiă staă înşirate mărgărite, Sentinela Română, Groză, 
Măridra-Floridra, Altarulă monăstiriî Putna şi Craiă-noă. 
Celelalte pe lângă frumseţi de detaila, aă ca întregii defecte, 
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unele mal mari, altele mal mici, orîcă sujetului >.însuşi, orîcă 
acţiunea, orîcă modulă predării nu ne mUlţămesctt. ' • '•• 

Celă mal de frunte productă ală epocei este fără îndoială 
„înşirate mărgărite". 

„înşirate mărgărite" este prelucrarea strălucită a unul 
sujetu de poveste poporală, mai de aprdpe: alegoria iubirii 
de mamă, zugrăvită cu colorile cele mai vil ale unei fantasii 
bogate, cu cuvintele cele mai dulci şi versulu celă mal dră
gălaş ce s'a rostită când-va în limba românescă şi cu o neobici
nuită de abundarită revSrsaîte a sentimebtulal specifică româ
nescă : a duioşiei. Poetulă ne Iâgănă uşoră în sferele eterice 
ale basmeloru şi produce vibraţiuni vii,şi în inima şi în mintea 
cetitorului. Totă ce e mai nobilă şi mal alesă în poeşia 
poporului nostru se află aci adunată la ună loca, aşezată şi 
potrivită cu simetrie, ca să încânte pe orice omă cu simtă de 
frumosă. „înşirate mărgărite" este ună capă de^^per^^ ( 

„In „Sentinela Romană" ne însufleţesce ide'a măruţă 
ce-î servesce poemei de substrată şi ne împresioneză adâncă 
figura falnică a vulturului de legionară din Dacia. Lupta lui 
e descrisă cu colori vil, cu entusiasmă cinară. Ear cdhtrâŞţiini 
între lupta lui titanică învingătdre şi între deşperarea : sdrobi-
tore ce-lă cuprinde la o scire scurtă că „Roma număr este" 
rescolesce în pieptulă cetitorului o lume de idei, o lume de 

• • , , > • • ) * i i ; 

simţiri. : 
„ Groza" este una dintre poesiile, cari se apropia mal 

multă de baladă literară. Ună felă de apotedsă a haiducului! 
Dar o apoteosă nu celebrată prin imnuri, ci presentată dra
matică la cadavrulu mortului prin rostulu şi lacrimile uwuî 
moşnegă de ţfiranu şi prin corală poporului: „Dumnezeii !s$-î 
ierte pecatele sale". 

„Mâridra-Floriorau se distinge prin frumseţele sa>le 
de detaila, dar după cum a observată şi D-lă A. Densuşiânft, 
ideea nu e precisă; firulu naraţiunii se perde în noianulă de 
floscule poetice, ce împodobescă aceştă poemă. , , t , : : 
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„Altarulu monăstirel Putna" se distinge prin scurtimea 
tractării, rară la Alecsandri, şi prin predarea simplă narativă, 
lipsită de ornamente. 

Craiii-nou" face o impresie forte drăgălaşă prin naivi
tatea sujetului şi prin catastrofa sa ca din poveşti. 

(Va urma). 
Virgilu Oniţiu. 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 134/1890. 
Procesa verbala 

ală comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luată în şedinţa dela 7 Iulie n. 1890. 

P r e ş e d i n t e : George Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ l : 
E . Măcellariti, Ioanu Hannia, I. St. Şuluţii, Z. Boia, Parteniu 
Cosma, Ioanu Popescu, G. Candrea, cassaru. 

S e c r e t a r i i : Dr. I. Crişiană. 
Nr. 62. Se presentă hârtiile direcţiuniloră despărţeminteloru 

Asociaţiuniî prin care respundă la mandatulu comitetului dto 16 
Septemvrie 1889 Nr. 296 de aşi face, în conţelegere cu subcomi
tetele şi cu alţi bărbaţi inteligenţi, observările la proiectulii pentru 
o nouă arondare a despărţeminteloru, elaborată de comitetu: 

1. Hârtia direcţiunii despărţământului IV. (S. Sebeşă) dto 1 
Decemvrie 1889 şi protocolulu subcomitetului de dto 23 Noembre, 
1889. Părerea faţă cu arondarea e, ca despărţementulu proiectată 
ală S.-Sebeşuluî se constee: 

a) din comunele cercului V. administrativă alu Sas-Sebeşuluî 
(comitatulu Sibiiuluî); 

b) din comunele: Oarda de josu, Vinţulu de josu, cu Sebişaniî, 
Vulperulu, Berghinu, Inurî, Ciora, Drimbarî, Oarda de susu, Oârna, 
Limba, Ciugudu, Daia, Păclişa şi Tărtarea, din cerculu I ală Viiiţuluî 
de josă, comitatulă Albel-inferiore. 

c) din comunele Cută, Cunţa, Draşâă, Springu, Vingardu, şi 
Gârbău, din cerculu Sângătinuluî comitatulu Albeî-inferiore comu
nele Recăţău, Acmariu şi Sărăcsău din cerculu I. ală comitatului 
Albeî-inferiore să se alipescă la Oreştiă. 

Comunele Borobonţulu, Dumitra; Heningă, Chişfalău, Prie, 
Straja şi Totoiu să se alipescă la Alba-Iulia. 
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Restulu din comunele cercului Sângătinului să se alipescă la 
Mercurea. 

2. Hârtia direcţiunii despărţământului VI. Deva de dto 22 
Decemvrie 1889 Nr. 23 şi protocolulă subcomitetului dto 10 De
cemvrie 1889. Nr. 22. Părerea faţă cu arondarea e. că despăr-
ţemintele proiectate de comitetă la punctele 12—17 să se contragă 
la 2 respective 3 şi anume: 

A. Despărţementulă Deva cu comunele cercului Ilieî, ală 
Devei, ani Băiî de Crişă, ală Bradului, ală Oreştieî şi ală Geoa-
giuluî de josu; 

B. Depărţăiiiântulă Haţegti, cu comunele cercului Petroşeuî 
şi Puiu. Saă apoi 

a) despărţemântulă Deva cu comunele cercului filei, ală Băii 
de Crişă, alu Bradului şi cu opidulă Hunedora; 

b) despărţemântulă OrSştie cu comunele cercului Oreştieî şi 
ală Geoagiuluî de josu; 

c) despart. Haţegu cu comunele cercului Petroşenî şi Puiu. 
3. Hârtia direcţiunii desp. I (Braşovă) de dto 30 Decemvrie 

1889 Nr. 899 şi protocolulă adunării generale a deşp. dto 27 De
cemvrie 1889. Părerea faţă cu arondarea e, ca fostulă teritoru ală 
despărţământului să nu se împartă îu 4, ci numai în 3 despărţe-
minte şi anume: 

a) despărţemântulă Braşovă împreună cu Săcelele; 
b) despărţemântulă Branului cu Zernesciî, şi 
c) despărţementulă Treiseauneloru. 
4. Hârtia direcţiunii despărţământului XV (Năseudă) dto 8 

Februarie a. c. Părerea faţă cu arondarea e, că în comitatulă Bis-
triţa-Năseudă să se formeze în locă de 3, numai 2 despărţeminte 
şi anume: 

a) alu Năstuduluî cu comunele din cerculă Năseuduluî şi 
alu Rodneî; 

b) ală Bistriţei cu comunele din cerculă Iadului şi ală Be-
şineuluî. 

5. Hârtia direcţiunii desp. XVIII (Turda) dto 20 Martie a. c. 
şi procesulu verbală ală subcomitetului de acelaşi dată. 

Părerea e, ca teritoriulă fostului despărţământă ală S. Reghi
nului să se susţînă neştirbită. 

7. Hârtia direcţiunii despărţământului VIII (Alba-Iulia) dto 
6 Aprilie a. c. Nr. 4 şi procesulu verbală alu subcomitetului dto 
30 Martie a. c. Părerea e : 

a) ca cerculă Vinţuluî de josă să se încorporeze la Alba-
Iulia şi nu la S. Sebeşă; 

b) totă aici să se încorporeze şi cerculă Aiuduluî; 
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c) ca cerculă pret. Conta comitatulîi Albei infer., să se încor
poreze la S. Sebeşă. 

8. Hârtia direcţiunii desp. XX. (Blaşu) dto 4 Aprilie a. c. 
Părerea consună cu proiectulă comitetului. 

!). Hârtia direcţiunii despart. VII (Abrudu) dto 8 Aprilie a. c. 
Nr. 4 şi unu extrasă clin protocolulă subcomitetului dto 31 Martie 
a. c. Părerea e: 

a) cerculu Abrudului şi alu Câmpeniloru să formeze şi de 
aci înainte ună despărţementă alu Abrudului remănândii 

b) ca comunele dela Câmpeni pe Arieşă în josă să formeze 
unu desp. noă alu Ofenbăiî. 

în legătură hârtia aceleiaşi direcţiuni dto 2G Iunie a. c. Nr. 8 
şi procesulă verbală alu adunării generale a despărţământului VII. 
(Abrudu) dto, 3 Iunie a. c , în carî să cere, ca teritoriulu de pană 
acuma alu despărţământului să se susţină şi pe viitoriu. 

10. Hârtia subcomitetului din despărţementulu XI (Şimleă) 
dto 29 Aprilie a. c. Nr. 197. 

Părerea: depărţemântuluî Selagiului să rămână şi pe viitoru, 
în starea luî de pană acum. 

11. Hârtia direcţiunii despărţământului 11 (Făgăraşu) dto 11 
Aprilie a. c. Nr. 28 şi protocolulă subcomitetului dto 25 Martie a. c. 

Părerea: despărţămintele proiectate Şarada şi Arpaşulu-inf., 
să română afară şi se susţină pe teritorulu comitatului Făgăraşu 
2. despărţeininte ală Făgăraşului şi alu Brunului. 

12. Hârtia direcţiunii despărţământului IX. (Baia de Crişu) 
dto 15 Aprilie a. c. de cuprinsulă ca în fostulă comitată ală Za-
randuluî se fiă numai unu despărţementu şi anume cu centrulă în 
Baiu de Crişu, dacă e se cuprindă şi comunele din cerculu admi
nistrativă alu Halmagiuluî, trecute la comitatulă Aradului, altf'elă 
cu centrulu în Bradu. 

13. Hârtia direcţiunii despărţământului XIX (M. Oşorheiă) 
dto 9 Aprilie a. c. Părerea conglăsuesce cu proiectulă comitetului. 

14. Hârtia direcţiunii despărţământului V. (Ilaţegu) dto 26 
Aprilie a. c. şi procesulă verbală alu adunării generale extraor
dinare a despărţământului dto 12 Decembre 1889. 

Părerea: despărţemântulu Ilaţegu să coastee din cerculă Ha
ţegului, ală Puiului şi alu Petroşeniloră, apoi din comunele Nă-
dăşdia inf'., Nădăşdia super., şi Ocolişulu mare din cerculă Hunedoreî; 

15. Hârtia subcomitetului despărţământului III (Sibiiu 12 Iunie 
a. c. Nr. 16. Părerea: a) pe teritorulă comitatului (Sibiiuluî) să 
tiă numai 3 despărţăminte şi nu 5, şi anume alu iSibiiulm, alu 
Seliştei şi alu Sebeşului. 

b) cerculă Nocrichuluî să se încorporeze la Sibiiu; 
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c) cerculă Mercureî să se împartă între Selişte şi S.-Sebeşil 
şi anume: comunele Dobârca, Apoldulă de josă, Apoldulă de susii, 
Ludoşulii, Amnaşulă, Rodii şi Topârcea să se dea la Selişte, ear 
comunele Cărpinişă, Poiana, Reciti, Jina, Gârbova şi Mercurea să 
se alăture la Sebeşu: 

d) comuna Ocna Sibiiuluî, comitatulă Albei inferiore, să se 
incorporeze la Sibiiii. 

Se însemnă, că la mandatulă de mai susii alu comitetului, 
despărţemintele Cluju, Deju, Gherla, Şomcuta-mare, Bistriţa, Sighi-
şora şi Mediaşii nici pană adî nu aii r&punsă, cu tote urzoriile, 
ce li s'aă făcuţii. Ex. Nriî' 366 si 382 din 382 din 1889, 9, 38, 
49, 58, 64, 65, 66, 68, 71, 72, 79, 80, 116 şi 120 din 1890. 

— Ţinândă conţii de părerile cuprinse în hârtiile citate ale 
direcţiuniloră resp. subcomitetelorii din despărţemintele Asociaţiuniî, 
comitetulă, întemeiat pe prescrisele §-luî 6 din regulamentului vo
tată în şedinţa II adunării generale a Asociaţiuniî dto Şomcuta-
mare 11 Augustă 1869, stabilesce numerulă şi întinderea despăr-
ţ&ninteloră Asociaţiuniî după cum se arată în elaboratulă sub ?. la 
acesta procesă verbală, pe care ilă substerne spre luare la cunoş-
cinţă proximei adunări generale*). 

Comitetulu ia cu părere de reă la cunoşcinţă, că unele des-
părţeminte, şi anume: ală Clujului, ală Dejului, ală Gherlei, ală 
Şomcuteî-marî, alu Bistriţei, ală Sighişdreî şi alu Mediaşului nici în 
urma urzoriiloră repeţi te n'au satisfăcută mandatului seă dto 16 Sep-
temvre 1889 Nr. 296, avândă a se notifica şi acesta casă proximei 
adunări generale. 

Nr. 63. Hârtia direcţiunii despărţământului VII (Abrudă) 
dto 26 Iunie a. c. Nr. 8, prin care se substerne protocolulă adu
nării generale a despărţământului ţînută la 3 Iunie a. c. în opidulă 
Roşia-montană aretându-se, ca taxele încasate cu aceea ocasiune în 
suma de 221 fl. 45 cr., s'ar fi înaintată la cassa Asociaţiuniî prin 
casariulă despărţământului d-lă M. Andreica. 

Din protocolulă substernută se vede; 
a) că membrii de faţă neputându-se uni în ceea-ce privesce 

votarea unui premiu de 10 fl. menită pentru unu înveţătoru, -care 
s'a distinsă în pomărită, singurului concurentă Ioană Muntenă, 
afacerea se relegă spre decidere la acesta comitetă; 

b) că s'a cetită o disertaţiune a membrului B. M. Başota, jude 
reg. în pens. şi advocată în Abrudă, şi s'a decisă, ca numita di
sertaţiune să se publice în organulu Asociaţiuniî; cetirea, nefiindă 
autorulă de faţă, o a efeptuitu membrulă Gregoriu Sima din Cărpinişu; 

c) că aă întrată ca taxe dela membrii vechi şi noi suma de 
120 fl. 45 cr., ear dela membrulă Petru Achimă din Bucium-Munteni 
suma de 101 fl. taxă de membru pe viaţă şi pentru diplomă; 

*) Elaboratulu acesta, ca suplementu la Nr. 8 alu „Transilvaniei, se va 
presenta adunăreî generale a Asociaţiunei în broşură separată şi prenumeran-
ţiloru se va trămite deodată cu Nr. 9 alu acestei fol Red. 
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d) că fixarea locului şi a timpului pentru proxima adunare 
generală a despărţementuluî s'a încredutu subcomitetului; 

e) că subcomitetului i s'a dată absolutorulu şi easaruluî 
Andreica i s'a votată mulţumită si recunoştinţă pentru zelulă de 
voltată (Ex. Nr. 120/1890). 

— Se constată, că suma de 221 fi. 45 cr. a intrată la cassa 
ciaţiuniî, eară primirea ei sa evitată la adresa dluî M. And rac 
pe cale presidială, după cumii s'a cerută. 

Membrii de nou înscrişi se voră provedea cu diplomele înda 
ce voră fi obţinută aprobarea adunării generale a Asociaţiunii. 

Câtă pentru premiulă de 10 fl. direcţiunea despărţemoiitulu 
primesce îndrumarea, de a lua măsurile de lipsă pentru decernere 
aceluia în proxima adunare generală a despărţementuluî. Pe lâng 
acestea cuprinsulă procesului verbală servesce spre ştiinţă. 

Nr. 64. Iuliu Popă, înveţăcelă de faură în S. Ujfală şi st 
pendiată ală Asociaţiunii, prin hârtia dto 26 Iunie a. c. presentând 
cuitanţa despre 12 fl. 50 cr. să rdgă, ca să 'ise lase şi maî depar 
ajutorulu avută, vrendu a merge în streinătate pentru mai depa 
perfecţionare. 

Se însemnă, că timpulă învăţării numitului tineru a espira 
cu 1 Augustă 1889 şi că cu începerea anului curentă ajutorul 
folosită de elă, declarându-se vacantă, s'a votată altui învăţăceii 
(Ex. Nr. 121/1890). 

— Cererea învăţăcelului de faură Iuliu Popă din motiveli 
arătate nu să pote încuviinţa. 

Nr. 65. Direcţiunea dela scdla civilă de fete a Asociaţiune 
prin hârtia dto 2 Iulie a. c. Nr.' 65 subşterne spre revisuire pro 
cesulă verbală ală conferinţei corpului didactică din 30 Iunie a. c 
dimpreună cu listele de clasificaţiuiie, cnprindendă calculiî, cari ia1' 
raportată elevele pe basa prestaţiuniloră loră în decursulă seni. 
ală anului scolastică 1889/1890. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că clasificările s'aă stabilită în conferinţa corpului didactic 

dela 25 Iunie a. c , că examenele dela sferşitulă anului şcolar 
curentă s'aă urmată întocmai programei stabilite şi publicate, su 
conducerea preşedintelui Asociaţiunii, în presenţa unui publică nu-
merosu; 

b) că la examenulă din limba maghiară a asistată şi d-lă in-
pectoră reg. de şcole din comitatulu Sibiiuluî; 

c) că încheierea solemnă a anului şcolară s'a făcută în pre
senţa unui publică nuinerosă, rostindu-se cuvinte ocasionale din 
partea directorului şcolară şi a preşedintelui Asociaţiunii, cetindu-se 
clasificaţiunile şi distribuindu-se testimoniile; 

d) că programa institutului pentru anulă scol. 1889/90. 
cuprindendă, pe lângă ştirile şcolare, ună operată ală învăţătorului 
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Dr. Petru Spânii întitulaţii: „Individualitatea în educaţiune" ; s'a 
tipăriţii în 500 exemplare şi împărţiţii la membrii comitetului, la 
prelaţii românii, la consistoriî, la seminariî, direcţiunilorii gimna-
siale, părinţilorii eleveloră etc. Corpulă înveţătorescu crede, că 
programa acesta pote suplini raportula prevedutu în §-lă 8 alu 
regulamentului internă; 

e) ca personală pentru serviciulă de vară în internată va 
remânea bucătăresa şi familia Sif'tă; guvernanta Gerick va remânea 
în internată şi preste vară numai dacă va voi; 

f) că după-ce comitetulă n'a adusă vre-o hotărire meritorie 
la observările cuprinse în procesulă verbală ală corpului didactică 
dela finea anului scolaru 1888/9 relativă la instrucţiunea din musica 
instrumentală, direcţiunea şcolară a angagiată şi pentru viitoră 
pentru provederea numitei instrucţiuni pe d-rele Adela de Heldenberg 
şi Sabina Brote; 

g) că biblioteca şcoleî, aparatele fisicale şi chemicale precum 
şi modele pentru desemnă, caligrafia şi lucrulă de mână se află în 
bună ordine; 

h) că raţiociniile internatului şi ale şcoleî se voră înainta la 
timpulă seu comitetului (Ex. Nr. 124/1890). 

— Cuprinsulă procesului verbală substernută să ia cu aprobare 
spre sciinţă. 

Nr. 66. Eliseiu Mezeî, studentă de clasa V. gimn. în Blajă 
şi stipendistă alu Asociaţiuniî, prin hârtia dto 19 Iunie a. c. îşi 
justifică spori ulă făcută în studii (Ex. Nr. 125/1890). 

— Spre sciinţă. 

Nr. 67. Rugarea d-neî Măria Reou, remasă veduvă cu patru 
prunci mici, după Ioană Reoă fostă presbiteră şi archivară con
sistorială, dto 20 Iunie a. c. pentru scutirea fiiceloră eî Elena şi 
Aurelia, ambele promovate în clasa I a şcoleî civile de fete, dela 
solvirea didactruluî, încependă cu anulă şcolară 1890/91. (Ex. Nu-
merulă 127/1890). 

— în considerarea lipsei de avere a veduveî suplicante, ro-
garea să îneuviinţeză. 

Nr. 68. Ioană Raţiu, studentă de clasa VII. gimn. în Clujă 
şi stipendiată ală Asociaţiuniî îsî justifică sporiulă făcută în studii. 
(Ex. Nr. 132/1890). 

— Spre sciinţă. 

Nr. 69. Secretariulu II notifică comitetului, că cu finea anului 
şcolară 1889/90 a venită în vacanţă stipendiulă de 40 fl. pe ană 
din fundaţiunea „Riurenă" pentru studenţi la gimnasiu. 

— Pentru conferirea stipendiuluî vacantă se escrie concursă. 
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Nr. 70. Aii întratu la comiterii taxe de membriî dela: Ma 
rincaşii Vasilie, în Pria pro 1890 5 11.; Dr. Spânii Petru, în Sibiii 
pro 1889 5 fl.; Laslo P. Ioanii ; în Clujă pro 1889 şi 1890 10 fl. 

— Spre şciinţă. 
Sibiiă, d. u. s. 

George Bariţi i i m. p. Dr. I. Crişianii m. p. 
preşedinte. secretara II. 

Verificarea acestui procesii verbalii se încrede d-loră: 
Măcellariu, Ioanii Hania, Zacharia Boiu. 

S'a cetitu şi verificaţii, Sibiiu în 8 Iulie 1890. 

E. Măcellariu m. p. Ioanu Hanea m. p. Z. Boiu m. p. 

Nr. 152/1890. 
Procesu verbalii 

alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română 
cultura poporului română, luatu în şedinţa dela 24 Iulie n. 18% 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i î p r e s e n ţ î : 
Hannia, P. Cosma, I. Creţu, I. G. Popii de Galaţi, Leontinil 
Simonescu, Gerasimii Candrea cassarii. N. Togană bibliotecarii 
şi actuară ad hoc. 

Nr. 71. Cassariulu Asociaţiuniî, d-hi Geras. Candrea, pre-
sentă comitetului raţiociniile Asociaţiuniî pe anulu 1889 şi raporteză 
asupra raţiociniilorii şcoleî de fete cu internata, presentate de 
direcţiune, întru înţelesulă conclusului adunării generale din Făgă-
raşu Nr. 21 lit. c, ear alăturea cu acestea presentă densulu şi unu 
proiectă de budgetu pentru anulă viitoră pe lângă ună raportă alu 
seă, adresată comitetului şi însoţită de maî multe observaţiunî ale 
sale relative la înmulţirea avereî Asociaţiuneî şi a şcoleî ei (Ex. Nr. 
142 şi 148/1890). 

— După ce s'aă dată lectură la tote acelea acte comitetulă 
aă alesă conformă praxeî din alţi ani o coniisiune cu însărcinarea 
de a revedea tote acelea raţiociniî. Membriî comisiuniî sântă d-niî 
Parteuie Cosma, Leontinil Simonescu, împreună cu cassariu Gerasiinu 
Candrea şi controlorulă Nicanoră Frateşă. 

Nr. 72. Direcţiunea internatului şi a şcoleî de fete prin hârtia 
sa Nr. 69 din 20 Iuliu a. c. cere ca din consideraţiunî pedagogice 
guvernanta actuală d-şora Măria Gerick să fiă schimbată cu una 
altă personă cualificaiă de a putea da instrucţiune si în musica 
instrumentală. (Ex. Nr. 143/1890). 
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— După-ce fu ascultată şi opiniunea delegatului, se decide, 
ca d-reî Măria Gerick se i se dea demisiunea ca termină de 30 
Septembre a. c. 

Nr. 73. D-lu Alexia Oniţă, jude reg. în Segedină, cu adresa 
sa din 22 Iulie a. c. pe lângă ce descopere inulţămita sa pentru 
creşterea, ce s'a dată fiicei sale domnişoreî Măria Oniţă în internată, 
propune totodată comitetului, ca se înfiinţeze stipendii pentru eleve 
de preparandia de stată, pentru ca naţiunea nostră seşî potă cresce 
înveţătore bune şi pană lă timpulă cfmdu autorităţile bisericescî ar 
putea înfiinţa preparandii confesionali femeescî, ear în casă de 
a se înfiinţa stipendii întru acesta înţelesă comitetulu se binevoiască 
a vota unulă de o sută pană la 200 fl. pentru fiica dsale Mărita. 
(Ex. Nr. 150/1890). 

— Dreptulu de a înfiinţa stipendii scolastice în sfera activităţii 
acestei Asociaţi unî este alu adunării generale, eară de altă parte 
starea actuală a avereî Asociaţiuniî nu permite o întindere maî mare 
a speseloră, decâtu sântă cele strictă necesare. 

Nr. 74. D-lă Petru Uilăcană, protopopă în S. Reghină face 
cunoscută, că cu ocasiunea adunării generale se va celebra şi ună 
părăstasu în memoria fostului odinidră preşedinte alu Asociaţiuniî 
a fericitului L. Br. Popă, care este înmormântată acolo. (Ex. Nu-
merulu 149/1890). 

— Spre ştiinţă. 

Nr. 75. Stipendistulu Iosifă Schiopulă din clasa a V-a gimn. 
presentă testimoniulu seu, cu calculă generală de primă eminentă 
între 19 şcolari. (Ex. Nr. 140/1890). 

— Spre şciinţă. 

Nr. 76. George Nicoră, sodală de ciobotară din M. Ciuciă, 
cere ună ajutoră de bani pentru ca seşi cumpere nesce unelte ne
cesare la meseria sa. (Ex. Nr. 151/1890). 

— Suplica sa nefiindu spriginită cu nice unu documentă, ce
rerea nu se pote înplini. 

Sibiiă, d. u. s. 
George Bar i ţ iu m. p., N. Toganu m. p., 

preşedinte. actuaru ad hoc. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede Domniloră : 
Ioană Hannia, Ioană Cretă, şi Ioană Popă de Galaţi. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 25 Iulie 1890 . 

Ioanu Popii m. p. Ioanu Hannia m. p. Ioanu Creţu m. p. 

17 



258 

Nr. 170/1890. 
Procesa verbala 

ală comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura româna 
cultura poporului română luaţii în şedinţa din 5 Augustă st. n. 1890. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ î : 
Măcelarii, I. Hania, P . Cosma, I. G. Popă de Galaţi, Leont 
Simonescă, N. Frateşă, I. Cretă. Actuariă ad boc: N. Pogană. 

Nr. 7G. D-lă Ioană Crişianil, profesoră seminarială şi secre 
tariă alu II-lea ală Asociaţiuneî dăruesce pentru bibliotecă 2 căr 
şi anume: „Toldi" naraţiune poetică în 12 cânturi de Ioană Aranj 
întregită cu adnotaţiunî şi vocabulariu de Dr. Ioană Crişană 
Nicolaă Putnoky, Sibiiă 1889; apoi „Carte de cetire maghiară" aco 
modată la formele tractate în gramatica linibeî maghiare pentru şcolele 
secuudare, preparandii şi privaţi de Dr. Ioană Crişană si Nicolau 
Putnoky. Partea I. Sibiiă 1888. (Ex. Nr. 139/1890). 

— Cu mulţămită spre sciinţă. Cărţile amintite se transpuaj 
bibliotecarului spre înregistrare. 

Nr. 77. Se presentă sentinţa Tribunalului reg. din Braşovii 
de dto 19 Iuliu a. c. Nr. 3917/1890 polg., conformă căreia se sta-
torescă ca spese de exrotulare în favorea Dluî B. P. Har.şianu 
plenipotenţiatulă Asociaţiuneî în procesulă cu D-na Zinca Romani 
din Făgăraşu suma de 4 fl. 50 cr. (Ex. Nr. 153/1890). 

— Spre sciinţă, avendă comitetulă se revină asupra acestui 
obiectă, cândă îşi va presenta numitulă plenipotenţiată espensarulii 
seă în acesta procesă deja finalisată. 

Nr. 78. Direcţiunea institutului de credită şi economii „Albina" 
prin hârtia sa dto 25 Iuliă a. c. Nr. 16084 presentândă estrasul" 
contului, ce îlă are Asociaţiunea la numitulă instituţii, arată cumcă 
cu finea luî Iuniă a. c. avea acela institută în favorulă seă ună 
saldă de 5374 fl. 40 cr. Ex. Nr. 154/1890). 

— Spre sciinţă, avendă a se transpune extrasulă din cestiune 
cassaruluî Asociaţiuneî D-luî Gher. Candrea spre ulterioră afacere. 

Nr. 79. Directorulă esecutivă ală „Albinei" şi membru ală 
comitetului D-lu Parteniu Cosma prin hârtia sa de dto 25 Iuliă 
a. c. presentândă conspectulă contribuitoriloru respective notifică, 
că dela 1 Ianuariu a. c. pană la 30 Iuniă a. c. a colectată pentru 
scola civilă de fete a Asociaţiuneî suma de 2735 fl. 17 cr., care sa 
transpusă în contulă curentă ală Asociaţiuneî la institutulă „Albina". 
(Ex. Nr. 155/1890). • 

— Cu mulţămită spre sciinţă. Conspectulă contribuiriloră se va 
publica în organulu Asociat. „Transilv." după cum va permite spaţiulă. 

Nr. 80. Michailă Candrea, stipendiatulă Asociaţiuneî şi ab
solventă de a V-a clasă a gimnasiuluî reg. ung. de stată de aici, 
îsî justifică sporulă făcută în studii în anulă şcolară espirată (Ex. 
Nr. 191/1890). 

— Spre sciinţă. 
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Nr. 81. Pantilimonă Mărginenii din Capru (Kapor în comi-
tatulă: Solnocă Doboea) cere a se conferi ună stipendiă fii ului seu 
Ioană Marginenă absolventă de a IlI-a clasă a gimnasiuluî din 
Gherla spre aşi potea continua studiile (Ex. Nr. 166/1890)f 

— Nefiindă de presentă vacantă nici unulă din stipendiile 
Asociaţiuneî, se îndrumă pententele la concursele, ce se voră escrie 
la timpulă seu din partea comitetului după adunarea generală a 
Asociaţiuneî pre câtă acesta va fi votată unele. 

Nr. 82. Inspectorulu scolastică reg. ală comitetului Sibiiuluî 
d-lu Emilă Transchenfels prin hârtia sa de dato 30 Iuliă a. c. 
Nr. 698 notifică, cumcă înaltulă ministeriă reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică, la cererea comitetului din 22 Iuliă a. c. Nu-
mernlă 30,523 a binevoită a concede învăţătorului dela şcol'a civilă 
de fete a Asociaţiuneî d-lă Dr. Petru Spână ună respiriă pană la 
finea anului scol. 1890/91 pentru depunerea esamenuluî de cuali-
ficaţiune fără de a mai potea conta însă de aci înainte la altă res
piriă în causa depunere! acelui esamenă. (Ex. Nr. 167/1890). 

— Spre sciinţă cu observarea, ca înveţătorulă din cestiune d-lă 
Dr. P. Spână a fostă avisată în acesta înţelesă pre cale presidială. 

Nr. 83. D-lă Zacharia Moga din Galaţi prin telegrama so
sită în 4 a luneî curente avisesă pre presidiulă Asociaţiuneî, că 
inginerulă Ioană Olt inii, mortă în aceeaşi di în Galaţi a lăsată prin 
testamentu Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română ună legată de 100,000 lei şi cere a se 
lua de urginţă măsurile necesare. 

în legătură cu acesta scire îmbucurâtore preşedintele comi
tetului şi Asociaţiuneî d-lă George Bariţiă încunosciinţeză pre co-
mitetu, cumcă îndată după sosirea acestei telegrame pre lângă es-
presiunea condolenţeî a adeverită totă pre cale telegrafică primirea 
aceleia, ear prin o scrisore presidială din aceeaşi di până ce se 
voră face alţi paşi a cerută dela numitulă domnă Zacharia Moga 
o copie legalisată de pe testarnentulă respectivă, cum şi informaţiunî 
mai detaiate despre formalităţile împreunate cu publicarea testa-
menteloră în statuia vecină, precum şi despre relaţiunile familiare 
ale fericitului Ioană Oltenu. (Ex. Nr. 168/1890). 

— Spre sciinţă cu aprobarea mesuriloră prealabile luate de 
cătră presidiă, avendă să revină comitetulă asupra acestui obiectă 
de mare importanţă, dupăce se va primi copia testamentului res
pectivă şi înformaţiunile cerute. 

Sibiiă, d. u. s. 
George Bar i ţ iu m. p., N. Toganu m. p., 

preşedinte. actuaru ad hoc. 
Verificarea acestui procesă verbală se concrede d-loră 

membrii: E . Măcellară, I. Creţu, I. Popă de Galaţi. 
S'a verificată. Sibiiă în 5 Augustă 1890. 

E. Măcellaru m. p. loanu Creţu m. p. I. Popu de Galaţi m. p. 
_ 17* 
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Nr. 180/1890. 
Procesu verbalii 

ală comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română 
cultura poporului românii, luatu în şedinţa dela 12 Augustă 1890. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. II. 
Puşcăria v.-preş., P. Cosma, E. Măcellariă, I. Hannia, I. Popescu, 
L . Simonescu, N. Frateşă, I. G. Popii, I. Creţu, N. Togan bibliotec. 

S e c r e t a r i i : Dr. Ioana Crişanii. 
Nr. 84. în legătură eu cele cuprinse la punetulu 83 din 

protocolulu comitetului, luaţii în şedinţa dela 5 Augustă a. c. în 
causa legatului de 100,000 lei lăsată Asociaţiuniî de cătră fericitul! 
Ioană Oltenă, fostă ingineră în Galaţi, se presentă, în copia lega 
lisată, testanientulă referitoră la acesta legată, purtândă datulă 
de 21 Iulie a. c. (Ex. Nr. 178/1890). 

— Comitetulă ia cu plăcere actă de cuprinsulă testamentului 
presentată şi primesce legatulă de 100,000 lei testată Asociaţiuniî 
spre scopuri culturale; preşedintele Asociaţiuniî, d-lă G. Bariţiu, 
este rugată a se presenta la faţa locului în Galaţi, spre a între
prinde paşii de lipsă pentru luarea în primire a legatului. 

Nr. 85. Secretarulă II raporteză asupra petiţiuniloră pentru 
stipendii, carî aă întrată la comitetă în urma concursului de sub 
Nr. 123 dto 1 Iulie a. c. 

Anumită: la 10 stipendii de câte 50 fl. pentru anulă scol. 1890/91 
pentru eleve, carî voră fi adăpostite în internatulă împreunată cu scola 
civilă de fete a Acociaţiuniî, au întrată în terminulă fixată 5 cereri. 

Avendă în vedere motivele cuprinse în cererile provocate. 
— Se voteză câte ună stipendiu de 50 fl. pentru anulă sco

lastică 1890/91 următoreloră eleve, şi anume: 
1. Silvia Tămaşă (Miculesculă) din Chicbinda-mare; 2. Ve-

turia Ivană din Aiudă; 3. Lucreţia Bunea din Sibiiă; 4. Măria 
Micu din Sebeşulă-infer., şi 5. Carolina Tincu din Deva. 

Nr. 86. Secretarulă II presentă proiectulă de raportă ală 
comitetului cătră adunarea generală a Asociaţiuniî despre activitatea 
sa în anulă administrativă 1889. (Ex. Nr. 179/1890). 

— Se primesce în textulă alăturată, avendă a fi presentată 
adunării generale, ce se va ţînea la 15/27 Augustă a. c. şi dilele 
următore în oraşulă Reghinulă-Săsescă. 

Sibiiă, d. u. s. 
Dr. I lar ionu Puşcar iu m. p. Dr. Ioană. Crişanu m. p. 

vice-preşedinte. secretarii II. 
Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră : 

P. Cosma, Leontină Simonescu şi Ioană Creţu. 
S'a cetită şi verificată. Sibiiă în 15 Augustă 1890. 

P. Cosma m. p. Leontinu Simonescu m. p. I. Creţu m. p. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescu. Tiparulfi tipogr. archidiec. 




